

După cum se știe, prin Legea nr. 32/03.06.1993 s-a aprobat punerea în aplicare, cu începere de la 1 iulie a.c., a Ordonanței Guvernului nr. 3/1992. Această ordonanță precizează că taxa pe valoarea adăugată (TVA) este un impozit care se stabilește asupra operațiilor privind transferul proprietății bunurilor, precum și asupra celor privind prestările de servicii. În sensul prezentei ordonanțe, valoarea adăugată reprezintă diferența dintre vânzările și cumpărările aceluiași bun în circuitul economic. Aplicându-se asupra valorii adăugate la fiecare stadiu al circuitului economic, taxa reprezintă un venit al bugetului de stat. Ordonanța prevede sfera de aplicare, respectiv operațiile impozabile, teritorialitatea (pe teritoriul României), reguli de impozitare, operațiunile scutite, ca și cele impozabile prin opțiune, plătitorii TVA etc.

De asemenea, ordonanța mai cuprinde: faptul generator și exigibilitatea

## PRECIZĂRI ÎN LEGĂTURĂ CU APLICAREA TVA

TVA, baza de impozitare, cotele de impozitare (18 la sută), modul de aplicare a cotei zero pentru operațiunile de export de bunuri și serviciile prestate de agenții economici cu sediul în România, regimul de ducerilor, obligațiile plătitorilor, documentele ce se utilizează, organele fiscale care au dreptul să efectueze verificări, majorările ce se aplică pentru întârzierea la plată, sancțiunile, modul de soluționare a contestațiilor și termenele de depunere a acestora.

Prin Hotărârea Guvernului nr. 233 din 31 mai 1993 au fost aprobate normele pentru aplicarea Ordonanței nr. 3/1992, în care se specifică printre altele că plătitorii de TVA sunt toți agenții economici care realizează o cifră de afaceri de peste 10 milioane de lei. Agenții economici în funcțiune la data

aplicării TVA vor fi luați în evidență ca plătitori de TVA pe baza datelor înscrise în bilanțul contabil la 31 decembrie 1992, sau pe baza declarației depuse în 1993 pentru atribuirea codului fiscal. Agenții economici care nu au funcționat între anul 1992 și au raportat prin bilanț un volum de activitate de peste 10 milioane de lei sunt obligați ca în termen de 30 de zile de la aprobarea Normelor privind aplicarea Ordonanței nr. 3/1992 să depună o declarație la organul fiscal cu cifra de afaceri ce se va realiza în anul 1993. Organele fiscale vor remite agenților economici, care au declarat cifra de afaceri peste 10 milioane de lei, pe 12 luni, înștiințarea de luare în evidență ca plătitori de TVA. Agenții economici care au depășit plafonul de 10 milioane sunt obligați să so-

licite luarea în evidență ca plătitori de TVA începând cu 1 a lunii a doua celei în care plafonul a fost depășit. Trebuie cunoscut faptul că toate persoanele fizice și juridice care realizează operațiuni impozabile sunt obligate să consemneze livrările de bunuri și prestările de servicii în facturi sau documente înlocuitoare în condițiile prevăzute la art. 25, lit. b din Ordonanța nr. 3/1992 și catalogul cu formulare tipizate aprobat prin H.G. nr. 768/1992.

Pentru desfășurarea în bune condiții a acestei operațiuni, începând cu anul 1992, Ministerul Finanțelor a organizat și efectuat instruirea cu aparatul fiscal din teritoriu, care, la rândul său, pe baza unor programe, a organizat pe tot parcursul perioadei septembrie 1992 - 30 iunie 1993 instruirea cu agenții economici din

judet, indiferent de forma de proprietate a capitalului. De asemenea, la solicitarea unor agenți economici, organele fiscale din cadrul D.G.F.P.C.F.S. s-au deplasat la sediul acestora, efectuând instruirea, exemplificând în acest sens cu societăți comerciale din cadrul Uniunii Județene a Cooperății de Consum, Societatea Comercială a fostului Trust de construcții, aparatul din cadrul Direcției Județene pentru Agricultură etc.

Menționăm totodată faptul că, la toate administrațiile financiare și circumscripțiile fiscale din municipii și orașe, agenții economici pot primi explicații privind modul de aplicare a TVA, urmând ca problemele ce se ivesc în activitatea practică să fie inventariate și clarificate ulterior.

Ec. GHEORGHE BLAJ,  
director general  
al Direcției Generale  
a Finanțelor Publice  
și Controlului Financiar  
de Stat

# CUVÂNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL V  
NR. 915  
VINERI,  
16 IULIE  
1993  
4 pagini — 25 lei

Potrivit art. 10 din Legea nr. 102/1992 privind stema țării și sigiliul, autoritățile publice își pot elabora însemne heraldice și sigiliu propriu.

Stemele județelor, municipiilor, orașelor și comunelor se aprobă de Guvern, la propunerea consiliului județean, cu avizul Comisiei Naționale de Heraldică și Geneologie.

CUM DORIȚI  
SĂ FIE STEMELE  
JUDEȚULUI  
ȘI ALE  
LOCALITĂȚILOR  
DUMNEAVOASTRĂ!

Potrivit art. 1 din Hotărârea Guvernului nr. 64/1993, stema trebuie să simbolizeze tradițiile istorice și realitățile economice și social-culturale specifice fiecărei unități administrativ-teritoriale.

La vederea găsirii celor mai potrivite soluții pentru stemele unităților administrativ-teritoriale, toți cetățenii județului care au sugestii și propuneri cu privire la modul cum ar trebui să arate stema județului, precum și stemele municipiilor, orașelor și comunelor sunt invitați să le depună în scris și eventual însoțite de schițe la Direcția de urbanism, amenajarea teritoriului și lucrări publice din cadrul Consiliului Județean Hunedoara, camera 114, telefon 61 32 32.

### OBSERVATOR

## A mai căzut un front

Partidele politice din țara noastră își continuă procesul de fortificare numerică, de limpezire a identităților, de clarificare a doctrinelor, de perfecționare a programelor. Este normal și firesc, deoarece, la această oră, sunt multe partide cu denumiri sensibile apropiate și cu aceleași opțiuni politice, care, izolate, nu au șanse de reușită. Și, cum se știe, numai unitatea face puterea. De altfel, în toate țările dezvoltate, moderne, există un număr redus de partide cu denumiri și demersuri distincte în viața politică și economică.

Și la noi se tinde spre așa ceva. Ultimele fuziuni importante le-au făcut aripa liberală din P.A.C. cu P.L. 1993, al dlui Dinu Patriciu - și F.S.N. cu P.D., rezultând un partid cu o identitate nouă - P.D. (F.S.N.), păstrându-l lider tot pe dl Petre Roman. Dar cea mai spectaculoasă și mai puternică asociere aparține partidului de guvernământ - Frontul Democrat al Salvării Naționale. Curtat de republ. (Continuare în pag. 2-a)

canii dlui Ioan Mânzat, de socialist-democrații dlui Cornel Nica și de Partidul Democrat Cooperatist, F.D.S.N. le-a prins mâna întinsă, constituindu-se împreună, într-un singur partid, cu tendințe mărturisite de consolidare a poziției în fruntea eșichierului politic și la guvernare.

A fost un pas important făcut de F.D.S.N., pe care l-a concretizat, apoi, la Conferința Națională de la sfârșitul săptămânii trecute, într-o nouă denumire, respectiv Partidul Democrației Sociale din România.

S-au scuturat, deci, toți trandafirii, au căzut de pe soclu ambele fronturi ale salvării naționale, denumiri deja demodate, cu toate că țara are nevoie acută de salvare pe toate planurile. Numai, că, atât salvarea nu vine nici de la partide, nici de la guvern, nici de la conducerea statului. Și asta pentru că salvarea

DUMITRU GHEONEA

## Învățământul religios este generalizat...

În memoriul trimis Ministerului Învățământului cu recipisa postală nr. 948, din 16 iunie a.c., (primirea confirmată pe data de 21 iunie a.c., un exemplar trimițând și ziarului „Cuvântul liber” din Deva, care a apărut în nr. 903 din 30 iunie a.c.), în care am solicitat, în sinteză, introducerea, începând cu anul școlar 1993/1994, a obligativității învățământului religios în școală, notarea de 1-10 și alte condiții de altfel impuse de Constituția României și de diferite dispoziții ale Ministerului Învățământului pentru implicarea educației religioase în învățământ.

Dăm mai jos răspunsul pe care l-am primit și care poartă nr. 15073, din 30 iunie 1993:

„Pe baza articolului 32 din Constituția României, din anul școlar 1991 s-a introdus în planul de învățământ obiectul Educația moral-religioasă, care din anul școlar 93/94 se numește Educație religioasă.

Această disciplină are același statut ca toate celelalte din plan, se trece în catalog, se notează în același sistem, cu note între 1 și 10. Pentru promovare, elevului i se impune aceleași condiții, la educația religioasă trebuind să aibă media minimă 5. Ținând seamă de artico-

lul 29, alineatele 1 și 6, din Constituția României (care se referă la libertatea de conștiință, practicarea unui anumit cult, cu învățământul, în general, și cu cel religios, în special, ocupându-se articolul 32, al. 1 și 7 din aceeași Constituție - n.n.), în planul de învățământ s-au înscris, cu titlu explicativ, cuvintele „facultativ” și „opțional”.

„Facultativ” are semnificația respectării aliniatului 1, iar opționalitatea îndeplinește cerințele aliniatului 6 (dar care nu pot contrazice sau anula art. 32 al. 1 și 7 din Constituția României - n.n.).

Experiența primilor doi ani arată că există extrem de puține cazuri în care familiile se folosesc de dreptul dat de caracterul facultativ. Astfel, putem considera că EDUCAȚIA RELIGIOASĂ ESTE GENERALIZATĂ”. (Semnează prof. univ. dr. ing. Emil Pop, director general).

Suntem satisfacți că intervențiile noastre au dus la respectarea Constituției fără sofisticări și a dispozițiilor Ministerului Învățământului și că astfel educația religioasă își revine locul și rolul său fundamental în învățământul preuniversitar.

Pr. prof. AVRAM PETRIC,  
Orăștie

## FLASH!

○ OMENIE. În satul Păclășa trăiește (și mai muncește) dl pensionar Ioan Păduraru. După o viață de muncă, om de treabă și de mare omenie, n-are astămpăr nici în zi de azi. Din când în când vine la Spitalul din Hașeg. Tunde și bărbiereste bolnavi. Cu o precizie și fără nici un leu, absolut gratuit!

Bolnavii îi zic omul de omenie. Noi suntem mai mult decât de acord. (N.S.)

○ LA DISPOZIȚIA CALĂTORILOR. S.C. „CRIȘBUS” deservește zilnic călătorii în zona Țării Zarandului pe 25 trasee cu 32 autobuze. Unele dintre acestea, cu o stare tehnică bună, fac curse în turnus până la Cluj-Napoca via Cămpeni - Turda și la Timișoara prin Arad. Dl. Ioan Stocoe, șeful autogării, era îngrijorat că zilnic „cad” câte 3-4

mașini și cu greu găsește posibilitate de dublare și respectare a graficului. Dumnealui apelează la consiliile locale să ia măsuri, până când timpul permite, de întreținere a drumurilor de circulație, pentru a reduce gradul de uzură a mașinilor. (AL. J.)

○ DE LA PRIMUL NUMĂR LA ZI. La casa dlui Ieronim Grecu, din Boșorod, se află colecția ziarului „Cuvântul liber” de la apariție la zi. Este un de-

votat abonat și cititor al ziarului nostru, pe care îl dorește tot mai interesant. I-am făgăduit că ne străduim să-i îndeplinim dorințele. (GH. I.N.)

○ HOTII DE PAZNICI. Până nu de mult, Cornel Muntean, din Boșorod și Victoria Stolan din Ohaba Sibiel erau paznici la „Sidermet” Călan. Acum nu mai sunt. Nu de altceva, dar, pur și simplu, s-au apucat de furat din bunurile firmei. Aștia da paznici! (V.N.)

## FAX

PARIS. — Aproximativ 6000 de militari și 600 de vehicule, precum și unități care au furnizat militari în cadrul „căștilor albastre”, în fosta Iugoslavie, au defilat miercuri, pe Champs-Elysees, cu ocazia zilei de 14 iulie, sărbătoarea națională a Republicii franceze.

La parada aeriană care a avut loc au participat mai puține avioane și elicoptere decât a fost prevăzut inițial, datorită plafonului foarte scăzut al norilor și condițiilor meteorologice nefavorabile.

În tribuna oficială, unde se aflau președintele Francois Mitterrand și membrii guvernului condus de premierul Edouard Balladur, a luat loc generalul Philippe Morillon, care a revenit, luni, în Franța, după o misiune de 16 luni în fruntea Forțelor de protecție ale O.N.U. în Bosnia-Herțegovina.

TBILISI. — Cabinetul de miniștri de la Tbilisi a adoptat o hotărâre prin care se „impun măsuri imediate cu privire la păstrarea secretului militar și a secretului de stat față de mijloacele de informare în masă, ca urmare a decretării legii marșiale în regiunea abhază”. Prin acest document — relatează agenția Itar-Tass, se introduce o cenzură severă asupra informațiilor din regiunea conflictului gruzino-abhaz, limitând și sfera de acțiune a ziaristilor străini acreditați în Gruzia.

Hotărârea guvernului gruzin precizează că monopolul informațiilor va reveni Agenției Gruzine de Informații. În zona conflictului vor fi admiși doar corespondenții militari și numai cu avizul Ministerului Apărării.

MOSCOVA. — După cum anunță agenția Itar-Tass, în zona lacului Balkal s-a produs un cutremur cu o magnitudine de 4-4,5 grade pe scara de 12 grade. Nu au fost comunicate informații referitoare la pagubele materiale provocate de seism.

La o distanță de 2 minute, precizează agenția citată, a fost înregistrat un cutremur de pământ și în Republica autonomă Buriatia, având epicentru la aproximativ 500 kilometri de centrul administrativ Ulan-Ude. Intensitatea mișcării seismice a fost și aici de 4,5 grade.

(Urmare din pag. 1)

nu este decât în noi, iar noi nu putem încă sau nu vrem s-o materializăm.

Oricum, conglomerarea partidelor este un proces absolut firesc. În ciuda

România. Atât prin recente fuziuni și prin reprezentarea parlamentară, cât și prin faptul că are la stânga sa o serie de formațiuni cu similitudini în opțiuni și în programe — P.U.N.R., P.R.M., P.S.M., P.D.A.R. — și nu este exclus ca, într-un

OBSERVATOR

## A mai căzut un front

unor divergențe de opinii, se pare că și liberalii își vor da mâna — și nu sunt nici ei puțini —, după cum social-democrații se regroupează în permanență. În pofida faptului că se integrează tot mai mult în mecanismele Convenției Democratice, P.D. (F.S.N.) își păstrează identitatea. Mai mult, duce tratative de asociere cu alți democrați — cei din P.S.D.T. — cârmuții de dl Lucian Cornescu, fuziune de asemenea normală, chiar dacă trandafirul nu va deveni mult mai puternic.

La această oră, totuși, forța politică nr. 1 a țării o reprezintă Partidul Democratice Sociale din

timp mai scurt sau mai lung, să le asimileze, mărindu-și dimensiunea, puterea politică, forța la guvernare. Depinde însă și de replica opoziției. Pentru că numai platforme politice solide se pot înfrunța pe terenul puterii. Iar când țara este măcinată de sărăcie și de incertitudini — cum se întâmplă la această oră —, cetățeanul de rând, alegătorul poate inclina ușor spre alternativa la guvernare, spre „ceilalți”, chiar și numai pentru curiozitatea de a vedea „ei ce pot face”. Deocamdată, însă, este vacanță. Dar toamna este atât de aproape. Măcar iarna de-ar veni mai târziu.

## Nu-i bine, nu-i corect, nu-i cinstit...

La ușa dlui director general de la R.A.G.C.L. Deva erau oameni mulți. Așteptau la audiență. Când a ieșit dl Ioan Teșcan, om de peste 78 de ani, fost miner în Valea Jiului, de o vreme împuternicitul unei asociații de locatari din Deva, l-am întrebat:

— Cum s-a desfășurat audiența, stimată dle Ioan Teșcan?

— Am intrat într-un birou unde erau patru persoane. Directorul și trei funcționari. Am prezentat documentele de la asociație, am încercat să explic ce necazuri avem cu apa caldă, cu apa rece, cu ridicarea gunoierului menajer, alte aspecte privind buna gospodărire, înfrumusețarea cartierului nostru.

— Da, sunt probleme care frământă locuitorii cartierului, de fapt, pro-

bleme ale municipiului întreg.

— Dar vă spun sincer, sunt om în vârstă, am muncit în mină aproape 30 de ani, sunt om cinstit. Dar nici un om nu a vorbit cu mine așa. Nu vă mirați. Am lacrimi în ochi: „Mă, bătrânule, ce cauți aici? Cine te-a pus împuternicit? Du-te dracului! Ce vrei aici să mă conturbi?”. Așa a vorbit cu mine dl director Ionescu. Simt că mă prăbușesc, dle ziarist.

Acestea sunt vorbele unui conducător de instituție? Avem documentul. Așa se vorbește cu un om bătrân?

... Sunt întrebări, la care, dle director — și nu numai dv — credem că ar fi bine să judecați.

A consemnat  
GH. I. NEGREA



— Excursiile externe organizate de noi sunt pe un număr neprecizat de zile... în funcție de cozile de la vamă...

Desen de AL. RUGESCU

## Tineri deveni expozanți la Arras

ALBUM DE VACANȚĂ

În cadrul schimburilor culturale dintre Deva și Arras, Liceul de Artă Deva a donat 160 de planșe de grafică și pictură. Cu aceste lucrări de artă se va realiza la Arras o galerie cu caracter permanent. Dintre numele tinerilor expozanți deveni am reținut cele ale elevilor Cătălin Dragomir (deținătorul premiului I la olimpiada pe țară), Valerentina Ioniță (locul III la aceeași olimpiadă), Ioana Nicula, Ioana Tomoaș, Claudia Costea, Marta Gal, Mara Eliu, Lavinia Brătescu. Sunt nume pe care e posibil să le întâlnim în viitor și la alte expoziții. Ne-o dorim și le-o dorim din plin.

## LICITAȚIE

Zilele trecute, la Vulcan, a avut loc o licitație pentru concesiunea a 45 mp de teren, unde va fi amplasată o florărie și, respectiv, a 75 mp pentru amenajarea unui spațiu comercial cu profil alimentar. Ambele sunt amplasate în zona centrală a orașului. Pentru florărie, prețul licitat de câștigător, pe mp, a fost de 400 de lei, iar pentru magazin de 10.000 de lei. (E.S.).

În ziarul „Cuvântul liber”, nr. 908, din 7 iulie '93, două articole au uimit și reținut atenția multor cititori: „Șeful S.R.I.-ului hunedorean implicat în afaceri cu locuințe” și „Dna

## Faptă și răsplată

Alionescu Mărioara arestată preventiv. Articolele respective dovedesc faptul că demersurile anticorupție au apucat pe drumuri bune.

Demascarea celor două cazuri de corupție, trafic de influență și abuz de funcție, precum și defrierea făptașilor pe mâna justiției este un pas mare făcut spre stoparea sau eradicarea mafiei și a corupției din județ.

Iată că măsurile și hotărârile Prefecturii județului, ale dlui prefect, ing. Georgel Răican, au prins viață. Lăudabil este faptul că aceste decizii n-au rămas la stadiul discuțiilor, ci ele se confirmă prin fapte (vezi și demascarea corupției de la abatorul din Petroșani).

N-aș vrea să fiu înțeles greșit. Nu sunt omul ce se bucură de răul semenilor săi. Dar împotriva unor astfel de oameni și fapte este o datorie civică să iei atitudine. Și, cu toții, noi, opinia publică, ar trebui să fim mai hotărâți în demascarea unor astfel de situații. E cazul să ieșim din pasivitatea ce ne caracterizează, să depășim teama și să nu motivăm neintervenția noastră

Prin colțescu, patron al firmei „Comaliment” din Vulcan.

S-a stabilit că în perioada octombrie—noiembrie 1992, cei doi au achiziționat mari loturi de bovine din județele Vâlcea, Arad și Alba. Și acest lucru, în condiții în care crescătorii de animale din zona Petroșanului nu puteau și nu aveau unde să-și predea animalele. „Domnii” și-au făcut rost de documente false, din care rezulta că animalele tăiate se încadrează la tineret bovin. Pentru a fi achizi-

ționate la această categorie, cei doi au dat mită unor persoane din conducerea abatorului.

Am mai spus-o și o repetăm. Dacă cei doi ar fi recunoscut infracțiunea de dare de mită înainte de a fi audiați în calitate de inculpați, ar fi beneficiat de clauza legală de nepedepsire pentru această infracțiune. Dar...

Cercetările continuă.  
VALENTIN NEAGU,  
TIBERIU MEDEANU,  
procuror

## Din dosarele poliției

Isai, Vasile și Gabriel

Adunați la un loc, anii de viață ai lui Isai Sniogar, Vasile Băraru și Gabriel Untu, toți din Hunedoara, depășesc cu doi cifre 50. Oricum, cel mai „bătrân” are 19 ani. Acest lucru însă nu i-a împiedicat să se apuce de tâlhărit. Bani și bijuterii furate recent de la o singură persoană se ridică la 151.000 de lei.

Cuțitarul

Deși este miner la E.M. Vulcan, Adrian Filimon a

crezut că a purta cuțit asupra lui îi folosește la ceva. Nu i-a folosit la nimic. Dimpotrivă, a primit patru luni închisoare pentru așa ceva. Chestiunea este că era și predispus la comiterea infracțiunilor cu violență.

Fără autorizație

Pentru că nu avea autorizație și pentru că a fost depistat în Deva, făcând comerț cu țigări, Mașin Buricescu, din București, a fost amendat cu 30.000 de lei. Se adaugă alte 100.000 de lei valoarea țigărilor confiscate.

## notă

S-a desființat, de mai multă vreme, secția de mobilă de pe strada Eminescu din Deva. E liniște în jur. Nu mai po-

## Peisaj sumbru

Iuează împrejurimile ferăstrăului mecanic, nici fonice și nici cu minusculele particule de rumeguș. Au plecat angajații, dar a rămas neglijența. Bălării, dezordine, „izvoare” de apă din conducte defecte. Un peisaj sumbru ce cuprinde o suprafață considerabilă. Cineva trebuie să înlocuiască cu ceva spațiile învechite, să de alt aspect incintei. Când? — își pun trecătorii întrebarea. (E.S.).

## Ce este Nedelcu & CO?

Este firma în spatele căreia se ascunde „patronul” Nedelcu Chivu, firmă pe care o găsiți în strada Victor Babeș, 31 A, din Deva. Firma se vrea a fi specializată în executarea produselor de tâmplărie. Însă noi, o familie de tineri căsătoriti, putem afirma pe propria noastră răspundere că firma este specializată în a trage „teapă” oamenilor. Vă prezentăm în câteva rânduri întâmplarea prin care ne-a fost dat să trecem. Așadar, ne-am adresat patronului firmei pentru a ne reconșiona un dormitor, două fotolii și o canapea, toate vechi, rămase moștenire de la bunicii noștri. După o primă evaluare a lucrării, am stabilit de comun acord că prețul ar fi 200.000 de lei, cu materialul firmei. Toate acestea se petreceau cu o săptămână înainte de Paști, deci înainte de 1 mai, data ultimei liberalizări a prețurilor.

Patronul firmei s-a angajat în scris că în timp de maximum două săptămâni lucrarea va fi încheiată. Pentru a putea achita în avans o parte din costul lucrării, așa cum ne-a pretins respectivul patron, neavând alte posibilități financiare, am apelat la mama noastră de la țară și, prin mari eforturi (vânzarea unui vițel și a unei bucăți de teren), am

făcut rost de banii necesari. În completare, până la 100.000 de lei, am cumpărat stofă pentru tapițat.

Sunt patru luni de când am făcut această înțelegere, timp în care firma a executat următoarele lucrări: a vopsit dormitorul, fără nici o reconșionare serioasă strict necesară, a desfăcut tapițeria de pe fotolii și de pe canapea. Aceste lucrări, care, practic, se puteau face în două zile, ar fi meritat aproximativ 5.000 de lei, însă nu corespund sub nici o formă cerințelor noastre.

În acest interval de timp, patronul a pretins alte sume de bani și ne-a amănat de la o săptămână la alta, până în ziua de astăzi. În cele din urmă, văzând că totul este pierdut, am pretins restituirea integrală a banilor, cu toate că după atâta timp cu această sumă nu se mai poate face practic mare lucru. După numeroase discuții, sub prețutul că „din bătrână nu faci fată mare” și nici „din rahat, bici” și după multe alte injurii la adresa noastră, patronul a spus că ne restituie suma de 50.000 de lei, restul reprezentând contravaloarea muncii făcute. Ce să mai spunem? Halal patron!

MIHAI POPA,  
Deva

## CARACATIȚA DE LA ABATOR (II)

• Noutăți • Alte arestări • Tentaculele ajung până în județele Vâlcea, Arad și Alba  
• Fostul director și un patron — după gratii.

Am promis că vom reveni atunci când elemente noi dau posibilitatea să vă aducem la cunoștință ce s-a întâmplat și ce se mai întâmplă cu „caracatița” de la Abatorul Petroșani. Iată că astăzi avem câteva noutăți pentru dumneavoastră.

În primul rând, trebuie să vă spunem că ițele sunt destul de încurcate. Acest lucru nu împie-

dică, însă, justiția să-și facă treaba.

Așadar, cercetările au relevat noi fapte care au dus la arestarea, la 9 iulie a.c., a altor doi inculpați. Este vorba de fostul șef al abatorului, Gheorghe Cristea (în momentul arestării, deținea funcția de medic șef al Circumscripției pentru controlul produselor animale Petrosani), Ma-

VEȘTI DIN BRAD

CONCURENȚA ÎN BENEFICIUL CALĂTORILOR. Așa cum este cunoscut, traseul auto Brad - Deva și retur era deservit de mijloace de transport ale S.C. „CRIȘ-BUS” Brad și „CORATRANS” Deva. În ultimul timp, cele două societăți încasau de la călători pentru un transport la Deva sau retur nici mai mult nici mai puțin decât 330 lei și respectiv 365 lei.

De câteva zile însă, primind licență de transport pe acest traseu, două IKARUS-uri și un microbuz ROCAR, private, asigură călătorului un grad de eleganță și confort superior, fiind într-o stare tehnică excepțională. Concurența care a început să acționeze asigură transportul călătorilor în centrul de județ sau invers la un preț de numai 250 lei o călătorie. Deci, la un drum dus-întors pe traseul Brad - Deva, călătorul poate economisi 160 de lei.

APEL. Dl. ing. Fabian Oprinesc, directorul R.A.G.C.L. Brad face un apel călduros tuturor persoanelor și familiilor care consumă apă de la magistrală, mai cu seamă celor racordați cu locuințe proprietate personală, să folosească rațional apa potabilă care este asigurată doar în proporție de 80 la sută din necesar. În plus, perioada de secetă influențează negativ situația existentă. Se vor forma echipe operative de depistare și remediere a defecțiunilor, se vor lua măsuri de sancționare și sistare a apei potabile la consumatorii care vor fi găsiți că folosesc apa în alte scopuri: udat prin grădini, spălat de mașini etc. Deci, atenție amatori!

RECORDMANUL. La Centrul de contractare și preluare a animalelor din Brad, aparținând S.C. „Decebal” S.A. Deva, se prezintă tot mai mulți crescători de animale care predaștatul însemnate cantități de carne. Printre ultimii care au predat și au încasat răsplată muncilor nominalizăm pe: Solomon Faur din Dumbrava - Ribia, care a predat 5 capete de tineret bovin, însumând cantitatea de 2159 kg, pentru care a încasat 1403350 lei; Cornel Simedrea din București - Curechiu, a predat trei capete tineret bovin, de 1438 kg, primind 934700 lei; Mariana Teucă, Stejărel - Luncoiu de Jos, a predat 2 capete de 755 kg, primind 490750 lei; Nicolae Ștefan din Zdrapți -

Crișcior, a predat un vitel de 398 kg și a încasat suma de 245700 lei.

POLIȚIA PE FAZĂ. În ultimul timp, în orașul Brad s-au înregistrat mai multe furturi din autoturisme. Dar în urma unor acțiuni complexe poliția locală a depistat pe autorii furturilor. Aceștia sunt: Radu Deoancă, 18 ani, elev în anul II la Șc. Profesională din Gurabarza, zis „Călugăru”, Lucian Costea, 15 ani, elev în clasa a IX-a la Lic. Miner Crișcior, zis „Bulibașa”, Florin-Cosmin Bratima, 12 ani, elev în clasa a V-a la Șc. Gen. Nr. 1 Brad. În urma cercetărilor, s-au reținut, în sarcina acestui grup de infractori, un număr de 22 furturi de obiecte din autoturisme. Bunurile furate se ridică la peste 160000 lei. Oare ce au spus părinții acestor infractori când au adus prada acasă?  
AL. JURCA

Cine-i determină pe răi-platnici să-și achite datoriile?

Locatarii din blocul 31 A, scara C, cartierul Micro 15, Deva (Asociația de locatari nr. 81), ne roagă să facem publice necazurile cu care se confruntă de câțiva ani de zile. Cei care, potrivit statutului asociației de locatari, au datoria să efectueze controale în apartamente - spre a verifica modul cum sunt întreținute instalațiile sanitare, dacă sunt robinete defecte și deei pierderi de apă, cum este păstrată curățenia, ordinea - nu-și fac defel datoria. Și aceasta în vreme ce în unele apartamente se semnalează pierderi de apă permanente.

determina pe răi-platnici să-și achite datoriile. Cum se vor putea achita facturile emise de R.A.G.C.L. și de sectorul de gaz metan în acest fel?

nală, cu excepția apartamentului nr. 36, care a intrat în patrimoniul RAGCL prin plecarea din țară a fostului proprietar. Ca urmare, locuința a fost in-

ritatea locatarilor cer evacuarea acestei persoane. În rândurile de mai sus ne-am referit la un caz. Cel de acest gen sunt însă în număr tot mai mare. Nemulțumirile, neînțelegerile între locatarii aceleuiasi bloc sunt generate de neîndeplinirea obligațiilor profesionale a unora, de nerespectarea statutului asociației de locatari.

Se pare că înțelegerea greșită a democrației a cuprins întreaga sferă a vieții sociale, afectând grav relațiile interumane. Oamenii speră totuși în adevăr, iar cei puși să aplice legile trebuie să nu le dezmințăm încrederea. Disciplina, ordinea, îndeplinirea obligațiilor profesionale sunt valabile indiferent de regimul politic.

ESTERA SANA

SCRISOARE COMENTATĂ

Pentru verificarea celor 108 apartamente, administratorul - susțin locatarii - primește un salariu. Dacă președintelui și censorilor le revine ceva, nu se știe concret. Dar, susțin dumealor, există unele suspiciuni și, ca atare, ar fi necesar un control financiar. Nici femeile de serviciu nu-și fac datoria cum se cuvine. Spațiile de folosință comună, geamurile casei scării nu sunt întreținute cu grijă. „Apartamentele din acest bloc - ne scriu locatarii - sunt proprietate perso-

chiriașă. La ora actuală chiriașul (nu se „divulga” numele) nu-și achită de luni de zile nici chiria și nici cheltuielile comune, la 30 iunie a.c. având o restanță de 34077 lei. Și, pentru că de regulă o asemenea situație se completează cu alta și mai dezastruoasă, apartamentul în cauză este degradat, iar vizitele frecvente ale unor persoane se soldează cu cheful în lanț”. Se pune întrebarea: „pentru băuturi și țigări sunt bani, dar pentru chirie și cheltuieli comune nu?”. Majoritatea locatarilor cer evacuarea acestei persoane.

ESTERA SANA

SCANDAL LA CASA ALBĂ: BURGERGATE

Un bucătar licențiat, suspectat de a fi vrut să-l otrăvească pe Clinton • Falsele acuzații ale unui majordom • Agenții F.B.I. anchetează în bucătăria Casei Albe • Șeful demis se adresează judecătorului • „Majordomul mă acuzase fiindcă soția mea e neagră și nu gâtesc „à la française”. E un rasist”.

Ar putea fi numit „KIT-CHENGATE” - „scandalul bucătăriei” sau „BURGERGATE”, scandalul hamburgerului, mâncarea preferată a lui Bill. Cu diferența că de această dată scandalul nu e din vina președintelui, nici măcar indirect, ci a majordomului. Cu un plus agravant datorat suspiciunilor de rasism și snobism în ceea ce Clinton numește „Casa poporului american” și pe care o vrea deschisă pentru toți.

Dar iată povestea... Acum 5 luni, majordomul lui Clinton, Gary Walters, de ani de zile la Casa Albă, are o ciocnire cu Sean Haddon, 33 ani, ajutor de bucătar. Tensiunea crește, săptămână de săptămână. Pe 16 iunie, Walters cheamă FBI-ul: Haddon, afirmă el, a afirmat că vrea să-i facă rău președintelui și familiei sale. Ce rău, nu se știe, cineva scrie că a amenințat să-i otrăvească hamburgerii, dar e fals. Agenții năvălesc în bucătărie cu pistoalele în mâini, îl saltă pe bucătar,

PANORAMIC

incep investigațiile. La Washington alerta e mare; un complot împotriva lui Clinton?

Investigațiile nu duc la nimic, ajutorul de bucătar își clamează nevinovăția. FBI recurge la proba detectorului de minciuni și se convinge că Haddon nu a amenințat niciodată pe președinte sau pe familia acestuia cu otrăvirea hamburgerilor.

Agentii cer majordomului să treacă același test, dar acesta refuză. Pe 19 iunie, Haddon este reintegrat în funcții. La Washington se vorbește despre o nouă gafă a lui Bill, după cea cu oficiul de turism de la Casa Albă („travelgate”), unde 5 funcționari au fost dați afară și apoi reprimiți. În plus, conflictul între bucătar și majordom se intensifică, putând pune probleme. Haddon susține că Walters l-a calomniat pentru

că el, alb, s-a căsătorit cu o negresă și pentru că nu a primit o educație culinară franceză, ci doar americană.

„Walters - declară Haddon - mi-a refuzat o promovare și m-a retrogradat în grad, fiindcă e un rasist, și un snob”. Acuzații infamante pentru Casa Albă a lui Clinton, care se bate pentru integrare și „made in USA”. Președintele, între altele, a avut mai mult de un deceniu o negresă ca bucătăreasă personală și i-a făcut reclamă rețetelor ei, ajutând-o să scrie o carte.

Purtătorul de cuvânt al primei doamne, Hillary, (STORY-PRESS)

Lisa Caputo, subliniază faptul și amenință: „dacă acuzațiile sunt adevărate, vom lua măsuri, dar chestiunea este încredințată unui tribunal, și trebuie să așteptăm sentința”. Soții Clinton, precizează el, erau în necunoștință de cauză. Și, în plus, nu ei i-au angajat pe cei doi - i-au găsit aici.

Washingtonul e și scandalizat și amuzat de fața absurdă a întâmplării. Răde în special de fascinația franceză la care nu a rezistat nici un președinte. Se amintește că, de pildă, Nixon, pentru a părea un bun patriot, pune la masă sticle californiene pline cu cele mai bune vinuri franțuzești. Iar Reagan l-a imitat!

UZINA MECANICĂ

ORAȘTIE

str. N. Titulescu, nr. 60

Organizează licitație publică, în fiecare joi, în perioada 22.07 - 26.08. a.c., pentru vânzarea de mașini unelte. Lista acestora precum și prețul de pornire se găsesc la sediul unității.

Informații suplimentare la telefoanele 647090, 641040, 641041, int. 144, serviciul mecano-energetic. (0559255)

DREPTURILE ȘI AVANTAJELE ECONOMISRII LA C.E.C.

Stimați depunători, Opțiunea dumneavoastră de a vă păstra economiile bănești la C.E.C este răsplătită prin asigurarea unor drepturi și avantaje, dintre care enumerăm:

GARANȚIA STATULUI asupra sumelor depuse, a dobânzilor și câștigurilor obținute, acestea fiind restituite de unitățile C.E.C., ori când și în orice sumă, la cererea titularilor sau a persoanelor îndreptățite să dispună asupra depunerilor.

SCUTIREA DE IMPOZITE, TAXE DE TIMBRU ȘI ALTE TAXE a sumelor economisite, a câștigurilor obținute și a dobânzilor acordate, precum și a operațiunilor efectuate și a actelor în legătură cu transferul sumelor pe numele moștenitorilor.

DOBÂNZI acordate în numerar și sub formă de câștiguri pentru sumele depuse în funcție de specificul instrumentului de economisire.

PĂSTRAREA SECRETULUI privind numele depunătorilor și ale titularilor, precum și operațiile efectuate.

IMPRESCRIPTIBILITATEA SUMELOR DEPUSE, a dobânzilor și a câștigurilor, acestea fiind ținute la dispoziția depunătorilor timp nelimitat până la solicitarea restituirilor.

DREPTUL DE A ÎMPUTERNICI ȘI ALTE PERSOANE să dispună de sumele păstrate la C.E.C.

DREPTUL DE CONDIȚIONARE a restituirii depunerilor făcute de o persoană pe numele altei persoane.

DREPTUL DE A INTRODUCERE DISPOZIȚIE TESTAMENTARĂ asupra sumelor economisite și depuse la C.E.C. pe orice fel de instrument de economisire. (558)

REGIA AUTONOMĂ DE GOSPODARIE COMUNALĂ ȘI LOCATIVĂ DEVA

Str. Libertății, nr. 6  
Scoate la licitație publică, în conformitate cu H.G. nr 750/1992, executarea următoarelor lucrări de investiții:

● „Mărirea capacității stației de tratare a apei Sântămăria-Orlea”, cu licitare în data de 11 august 1993, ora 10.

● „Dezvoltarea stației de epurare a apelor uzate în municipiul Deva”, cu licitare în data de 12 august 1993, ora 10.

Condițiile de licitație, documentația de licitație, data și ora limită a depunerii ofertelor, forma de plată, precum și alte relații suplimentare se pot obține de la sediul R.A.G.C.E. Deva, str. Libertății, nr. 6, biroul de investiții-dezvoltare, telefon 611243. (533)

S.C. COMIXT MASTERS S.R.L. DEVA

Distribuitor PEPSI-COLA: MIRINDA și SEVEN-UP.

● Vă oferă în curând PEPSI-COLA la doză și la sticle PET de 2 litri.

● Preia comenzi ferme pentru PEPSI-COLA la sticle de 0,250 litri.

● Caută beneficiari serioși în Valea Jiului  
Produsele se găsesc la depozitul en-gros, str. Horea, nr. 67.

Informații la tel. 616012.

SOCIETATE COMERCIALĂ

VINDE:

- Camion izotermă „MAN” 10 t
  - Camion Mercedes izotermă 5 t
  - Chioșc Micro 15, cu contract pe teren 3 ani
  - Rulotă comercială
  - Garaj metalic demontabil
  - 2 buc. congelatoare mari
  - 1 buc. dulap frigorific.
- Informații, la telefoanele 61 72 94, 61 72 40, 61 70 84.

